
1. Kennenlernen des Rechenzentrums 
Überblick über die Serviceleistungen des Rechenzentrums 
(Uni-Account, WLAN-Zugriff, Studienbegleitende IT-Ausbildung) 
2. Kennenlernen der Bibliothek 
Kennenlernen der wichtigsten Anlaufstellen innerhalb der 
Bibliothek und Recherche im Regensburger Katalog
3. Online-Dienste 
Einführung in das an der Universität Regensburg verwendete 
Lern-Managementsystem GRIPS und das E-Mail- und Group-
Ware-System GroupWise 
4. Weiterführende Literaturrecherche 
Recherche nach E-Books und E-Journals sowie in verschiedenen 
Datenbanken, ViFas und wissenschaftlichen Suchmaschinen
5. Offline-Dienste 
Arbeiten und Präsentieren mit Word und PowerPoint
6. Zitieren und Literaturverwaltung 
Grundregeln zum Zitieren und Kurzeinführung in das 
Literaturverwaltungsprogramm Citavi

Das E-Learning-Angebot richtet sich zwar in erster Linie an 
Studienanfänger der Universität Regensburg, kann aber von 
jedem genutzt werden, der gezielt seine Informations- und IT-
Kompetenz verbessern möchte. Durch die Zeit- und Ortsun-
abhängigkeit können neue Kundenkreise erreicht werden. 
Der Kurs ermöglicht einen zwanglosen Erstkontakt zu Bib-
liothek und Rechenzentrum.

Ziel des E-Learning-Angebots ist es, den Regensbur-
ger Studienanfängern von Anfang an wichtige Kern-
kompetenzen für ein erfolgreiches Studium auf der 
Grundlage zeitgemäßer Lernformen zu vermitteln. Der 
Kurs besteht aus sechs Lerneinheiten. Drei Module be-
handeln bibliotheksspezifische Themen, drei stellen die 
Angebote des Rechenzentrums vor. Der Kurs beginnt 
mit einem kurzen Videorundgang, bei dem alle wich-
tigen Einrichtungen der Universität Regensburg vorge-
stellt werden. Dann folgen die Lerneinheiten – immer 
abwechselnd von Rechenzentrum und Bibliothek. Kur-
ze Filme begleiten den Protagonisten durch sein ers-
tes Semester und liefern jeweils einen Einstieg in die 
Thematik der einzelnen Module. Die Teilnehmer sollen 
sich mit den dargestellten Szenen identifizieren können. 
Gleichzeitig wird ein Bewusstsein für die Notwendigkeit 
von Informations- und IT-Kompetenz im Studium geschaf-
fen. Nach jedem dieser kurzen Motivationsvideos folgt 
der Inhalt eines Moduls als Skript. CC BY-Lizenzen garan-
tieren größtmögliche Offenheit und Nachnutzbarbarkeit 

der Skripten. Die Kom-
petenzen sollen an-
schließend in Übungs-
aufgaben erprobt und 
gefestigt werden. Zum 
erfolgreichen Abschluss 
reichen die Studierenden 
wöchentlich ihre Aufga-
ben ein und absolvieren 
am Ende des sechswöchi-
gen Kurses einen Online-
Test. Dafür erhalten sie 
2 ECTS-Punkte, die sie in 
die Studienbegleitende 
IT-Ausbildung einbringen 
oder für den freien Wahl-
bereich ihres Fachs aner-
kennen lassen können.
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Unser Angebot ist das Ergebnis einer gewinnbringen-
den Zusammenarbeit zwischen Universitätsbibliothek 
und Rechenzentrum. Wir konnten dadurch zudem ers-
te Erfahrungen mit Videodreh und Produktion sammeln. 
Auch scheint Interesse an dieser Kursform zu bestehen: 
Trotz des Starts im  Wintersemester 2014/15 mit einem 
kaum beworbenen Testlauf schrieben sich 57 interessier-
te Nutzer ein, von denen 28 als primäre Zielgruppe der 
Studierenden identifiziert werden konnten. Einen Leis-
tungsnachweis für den Kurs haben drei der Teilnehmer 
erworben.

Ansprechpartner Universitätsbibliothek Regensburg:
Dr. Brigitte Doß, Brigitte.Doss@ur.de

Ansprechpartner Rechenzentrum der Universität Regensburg:
Dr. Regine Bachmaier, Regine.Bachmaier@ur.de
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